
Prvńı cvičeńı

1. Napǐste rovnici př́ımky p, která procháźı bodem A = [2, 3] a je rov-
noběžná s př́ımkou

(a) y = 2,

(b) x = 4,

(c) 2x + 3y = 4,

(d) y = 3x + 2.

(e) x = 2− t, y = 1 + 2t, t ∈ R

Výsledky: a) y = 3, b) x = 2, c) 2x+ 3y = 13, d) y = 3x−3, e) x = 2− t, y = 3 + 2t; t ∈ R.

2. Napǐste rovnici př́ımky p, která procháźı bodem A = [2, 3] a je kolmá
na př́ımku

(a) y = 2,

(b) x = 4,

(c) 2x + 3y = 4,

(d) y = 3x + 2.

(e) x = 2− t, y = 1 + 2t, t ∈ R

Výsledky: a) x = 2, b) y = 3, c) 3x−2y = 0, d) y = −x
3

+ 11
3
, e) x = 2+2t, y = 3+t; t ∈ R.

3. Na množině reálných č́ısel řešte soustavy rovnic:

a)
−9x + 3y = 1
−2x + y = 0

b)
2x + y = 2
4x + 2y = 2

c)
−x + y = 1
−2x + 2y = 2

d)
2x + cy = 2
cx + 2y = 2

Výsledky: a)
[
− 1

3
,− 2

3

]
, b) nemá řešeńı, c) {[t, t + 1]; t ∈ R}, d) pro c = −2 nemá řešeńı,

pro c = 2 je řešeńı {[t, 1− t]; t ∈ R}, pro c ∈ R \ {−2, 2} je řešeńım dvojice
[

2
2+c

, 2
2+c

]
.

4. Vymyslete soustavu lineárńıch rovnic na množině R tak, aby:

(a) měla právě jedno řešeńı,

(b) měla právě dvě řešeńı,

(c) měla alespoň dvě řešeńı,

(d) neměla řešeńı.

Výsledky: např.: a) x + y = 1, x − y = 2, b) nelze, c) x + y = 1, 2x + 2y = 2, d) x + y =

2, x + y = 3.

5. Napǐste rovnici osy úsečky AB, kde A = [2, 1], B = [4, 7].
Výsledky: x + 3y − 15 = 0.
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6. Napǐste rovnici těžnice vedené z bodu A v trojúhelńıku ABC, kde
A = [0, 3], B = [3, 1], C = [1, 0].
Výsledky: 5x + 4y − 12 = 0

7. Pomoćı Hornerova schématu rozložte polynomy na součin a určete
vyznačené hodnoty polynomů:

(a) p1(x) = 2x2 + 7x− 15, p1(7).

(b) p2(x) = x3 + x2 + 2x + 2, p2(4).

(c) p3(x) = x4 − 7x3 + 14x2 − 8x, p3(6).

(d) p4(x) = x5 + x4 − 4x2 − x + 3, p4(17).

(e) p5(x) = 2x5 + 9x4 + 16x3 + 14x2 + 6x + 1, p5(13).

(f) p6(x) = 4x6 − x5 + 8x3 − 38x2 + 33x− 6, p6(0).

Výsledky: a) p1(x) = (x+5)(2x−3), p1(7) = 132, b) p2(x) = (x+1)(x2 +2), p2(4) = 90, c)

p3(x) = x(x−1)(x−2)(x−4), p3(6) = 240, d) p4(x) = (x−1)2(x+1)(x2+2x+3), p4(17) =

1502208, e) p5(x) = (x + 1)4(2x + 1), p5(13) = 1037232, f) p6(x) = (x − 1)2(x + 2)(4x −
1)(x2 + 3), p6(0) = −6.
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